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Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare 51 Exanunare

Examenul de bacalaureat national 2013
Proba E. ¢)
Matematica M _st-nat

Varianta 9
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea stiinfe ale naturii
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL1I (30 de puncte)

1. Aratafi cd numérul @ =3(2+57)—5(1+37) este real.

p | 2. Determinati coordonatele punctului de intersectie cu axa Ox a graficului functier R —>R.

o
=

F(x)=x?+10x+25.

5p | 3. Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatia logs (x2 +x+ 1) =logs(x+2).

5p | 4. Dupa o 1eftinire cu 10% pretul unu produs este 90 de lei. Calculati pretul produsului inainte de
ieftinire.

5p | 5. In reperul cartezian xOy se considerd dreapta h de ecuatie y=x-1 si punctul A(2.2).

Determinati ecuatia dreptei d care trece prin A si este paralela cu h.
p | 6. Calculati cosinusul unghiului A al triunghiului ABC incare AB=5. AC=6 s1 BC=7.

Solutii

h

Subiectull
l.a= 3(2+5i)—5(1+3i) =6+15i—-5-15i=1eR
2.Abscisele punctelor de intersectie dintre graficul unei functii si axa Ox se obtin rezolvand ecuatia f (X) =0.

In cazul nostru avem:
f(x)=0< x*+10x+25=0

A=100-100=0
b 10
P 2a 2
In concluzie , graficul intersecteaza axa Ox intr-un singur punct A(—5, O)
Obs:

-Graficul este tangent la axa Ox in punctul A;
-Ecuatia f (x) =0 se putea rezolva si astfel x* +10x+25=0= (X + 5)2 =0=x=-5.
3.Se pun conditii de existenta:
X +X+1>0 xeR
=
X+2>0 X> -2

Pentru rezolvare avem:
X? +X+1=x+2=>x"=1 care are solutiile X, =-1si x, =1.

=>Xe (—2, +oo)

Ambele solutii obtinute sunt in intervalul (—2, +oo) si verifica ecuatia data.

4.Notam cu x pretul produsului inainte de ieftinire.
Se obtine ecuatia X—EX =90= X—%zQO:lOX—X =900=9x=900= x =100.

5.Doua drepte sunt paralele d.n.d. au aceeasi panta(exceptand cazul cand sunt amandoua paralele cu Oy si atunci
nu au panta).
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Stim ca daca ecuatia unei drepte este scrisa sub forma y =mx-+n atunci coeficientul lui x ,adica m, este chiar

panta dreptei.Rezultd ca m, =1.

m, =m, =1.

Ecuatia dreptei d se afld cu formula y—y, =m(X—X,).

y-2=1(x-2)

d:y=x

6.C0S A — AB? + AC® - BC? _25+36-49 =E=£

2AB- AC 2:5-6 60 5

SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)

‘1 1 0)
1. Pentru fiecare numar real x se considerd matricea A(x)=[x 1 1.
1 -1 1)

Sp | a) Arataticd 4(2)+ A(6)=24(4).
Sp | b) Determinati numarul real x pentru care der{A{'x]) =0.
5p | ¢) Determunafi inversa matricei A4 { 2 } .

. . - . - g v m . = -3 iy -

2. Se considerd x;., x, s1 x3 rddacinile complexe ale polinomulu f=X"+X"+mX +m. unde m
este un numar real.

Sp | a) Aratati ca [ este divizibil cu X' +1. pentru orice numar real m .

. . 2, .2
5p | b) Determinati numarul real m pentru care x{ + x5 +x3 =11.

5p | ©) Determinati valorile reale ale Iui m stiind ¢ || =|xv, :‘x3|.
Subiectul 2
1 1 0) (1 1 O 2 2 0 1 1 0
1a)A(2)+A(6)=2 1 1(+|6 1 1|=|8 2 2|=2/4 1 1|=2A(4).
1 -11) 11 11 2 -2 2 1 -11
1 1 0
b)det(A(x))=0=|x 1 1J=0=1+0+1-0+1-x=0=3-x=0=>x=3.
1 -11

c)Etapa 1:Se calculeaza determinantul matricei A(Z).

det(A(Z)) =3-2=10 deci matricea A(2) are inversa.

Etapa 2:Se scrie matricea transpusa:

121
‘A(2)=|1 1 -1
01 1

Etapa 3:Se calculeaza matricea adjuncta A(Z)*
Oy O, Oy

A(Z) =0y 0y Oy
531 é‘32 é‘33
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Fiecare element se calculeaza cu formula &; = (—1)I+J -d; unde d; este un determinant de ordinul 2 care se obtine

taind linia i si coloana j in matricea transpusa scrisa la etapa a doua.

1 -
=(-1)".d,, = —1+1=2
511 ( ) dll 1 1 +
N 1 -1
P =(_1)1 2 -dy, :_‘O 1 ‘:_1
N 1 1
513:(_1)13%:‘0 1‘:1
2 1
Sy =(-1Y"d,=— J=-1
am (=
N 1 1
Oy :(_1)2 ’ +dy, =‘0 1‘:
N 1 2
523:(_1)23 23__‘0 1‘:_1
2 1
Sy =(-1)"dy, = -—2-1=-3
R
" 1 1
5y =(-1)" dsz——‘l _1‘=2
1 2
S =(-1)"dyy=| "|=1-2=-1
o=
2 -1 1
=A(2)=|-1 1 -1
-3 2 -1
Etapa 4:Se calculeazi matricea inversi cu formula A™ = ﬁ- A",
2 -1 1
Seobfine A(2) =] -1 1 -1|.
-3 2 -1
Obs:Se poate face verificarea astfel A(2)-A(2)"=A(2)"-A(2)=1,.
2.a)Metoda 1:
f(~1)=(-1) +(-1)° +m(-1)+m=-1+1-m+m=0
= f:X+1
Metoda 2:
f=X?(X+1)+m(X +1)=(X +1)(X*+m)
= f:X+1

b)Scriem primele doua relatii ale lui Viete:

b
X +X+X=——=-1
a

c
XX, + X X5 + XXy =— =M
a
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(X, + X, + x3)2 = X7+ X5+ Xg + 2( XX, + X, Xg + X,X,)
(-1)" = x2 +x2 +x2 +2m

2 2 2
X, + X +X; =1-2m

=1-2m=11
=-2m=10
=>m=-5

c)Conform punctului a) avem x, = =1 =|X,| = |x;| =1.

A treia relatie a lui Viete este X, X,X; =——=-M
a

= %X, %, =|m[ =1

=>m==1

Pentru m=1avem x, =-1,X, =—i,%X; =1

Pentru m=-1 avem x, =-1,X,=-1,%;=1
In amandoud cazurile avem |x,|=|X,| =|x;| =1 deci ambele valori ale lui m sunt bune.
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)

1. Se considera functia f:(0.4==) = R. f(x)=x-Inx.

5p | a) Calculati f'(x), xe (0.4<=).

5p | b) Determinati ecuatia tangentei la graficul functiei /' in punctul de abscisa xy =1. situat pe graficul
functier 1.

Sp | ©) Demonstrati cd x =Inx+1. pentru orice x& (0.4==).

2. Se considera functia /R —R. f(x)=x(x+1)(x-1).

3 () -

X |
5p | a) Aratati ca [ /(x dy=—.
}'\'(X_D 2

5p | b) Determinati primitiva F: R — R a functiei f stiind cd@ F(1)=—1.

2 f(x)lnx 2
Mﬂr’.*c=%—21112+1.

Sp | ©) Aratafi ca
|

b

Subiectul 3
1.a) f'(x)=(x—In x)' =1—%,Vx € (0,+0).

b)Ecuatia tangentei la graficul unei functii in punctul de pe grafic de abscisad X, este datd de ecuatia

y=1(%)=1"(%)(x=%)
Rezultd y— f (1)= f'(1)(x-1)

f(1)=1-In1=1
1

f'(1)=1--=0
m)=1-*

= y—1=0 este ecuatia tangentei cerute.
c)Facem tabelul de monotonie al functiei f.

f’(x):O:XT_1:O:x:1
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f’(x) ......... 0 +++++ ++ +

f (x) \ 1 /

Din tabelul de mai sus rezultd cd f (x)21,vx (0,+0).
—Inx>1vx e (0,+x)

=X |nX+1,VX€(O,+OO)

)LX e 1 dx=[" X+)1( (1) )dx:j23(x+1)dx:(x?2+xj

b)Multimea primitivelor functiei f este

j f (x)dx:I(XS—x)dx:§—§+C

2 2
= 3—+3 2—+2 :g+3—£—2:1.
2 2 2 2 2

4 2
O primitiva oarecare este F(x)=XT—X7+c , ceR.
1 1
F(l)==-=+c=-1
() 4 2
3
=C=-——
4
e _ x* x* 3
Primitiva cautatieste F:R—>R , F(X)=I—?—Z
c)Se foloseste formula de integrare prin parti pentru integrale definite.
e f(x)Inx exx1x+1lnx 2 ex? :
I(Z—)dx j ( jxlnxdx IL jlnxdx:x—lnx —j X—(Inx) dx =
2 x2-1 2 2| 22
g2 2 e x2 2 2|® 2 2 2
:—Ine—2—an x4 —dx :e——ZInZ—X— :i—ZIn2—1+1:i—2ln2+1.
2 2 22 X 2 4|, 2 4 4




